



风向标

# 法国公立大学注册费暴涨十几倍

近日,法国总理爱德华·菲利普宣布,从明年9月开始,针对非欧盟的外国学生,法国公立大学的注册费大幅上涨:本科阶段由170欧元变为2770欧元;硕士和博士阶段分别由243欧元和380欧元,统一上调到3770欧元。

一直以来,法国以“免学费,只收少量注册费”的低留学成本优势吸引了许多学生。此消息一出,迅速引起热议。

**“新政旨在吸引优质留学生”**

法新社称,涨价是名为“选择法国”的“吸引国际学生战略”的一部分。法国总理此前发推特称,他们希望开展一场改革,让“几乎免学费”不再是国际学生选择法国的主要原因,希望学生因为法国优质的高等教育质量而选择前来留学。

法国希望通过这一新政提高法国在外国学生眼中的吸引力,招收更多优质留学生。

这一系列举措不仅包括涨价。法新社援引法国总理府、外交部及教育部文件表示,法国政府将针对发展中国家学生设立1.4万个奖学金,同时减免部分学杂费,未来几个月将使1.5万名留学生受益。针对国际学生赴法的签证政策也将得到改善,比如优先处理学生签证,简化相关程序,开通网上申请通道等。

目前在法国就读的中国留学生人数超过3.5万人,每年有超过1万名中国学生赴法留学。法国政府希望2020年将在法国的中国留学生人数增加到5万人。

在中国,法国大学注册费暴涨的消息引发朋友圈里一片“骚动”,许多在法学生表示“幸亏快毕业了”“梦断法兰西”……法国国内的反应更激烈。这项措施已经引起法国最大的两家学生组织(UNEF和FAGE)和教师工会的愤怒,他们担心涨价会对贫困阶层更为不利,并使一些高校招不到学生。

学生组织FAGE直指:“学生不应成为国家高等教育资金不足的‘牺牲品’。”该学生组织认为,上涨外国学生注册费用,将导致社会的不稳定性加强,法国高等教育也将关上大门。

一些大学机构的负责人对这一政策表示欢迎。《欧洲时报》称,法国大学校长联合会的伯尔纳希望,每个大学根据自身情况灵活实行这一政策。法国精英大学校长联合会的拉克强调,他们很早就希望适当提高外国留学生的学费。拉克认为,在国际生源看来,高学费意味着高质量。

法国公立大学吸引力在降低  
《费加罗报》分析认为,提高注册费等

一系列相关举措表明,法国政府有意推行高价值的教育体系,而不希望靠廉价和免费吸引留学生。早在今年3月,法国总统马克龙就在法兰西学会的演讲中表示,法国应该提高国际学生的数量,尤其是那些“新兴国家”学生的数量,比如印度、俄罗斯和中国的学生,目前在法国数目最庞大的非洲学生没有被提到。

显然,法国政府试图用涨价的方式来法读书的学生进行“筛选”,他们更想要欧洲学生和其他地区的“高精尖”人才。

对中国留学生来说,法国此次“涨价”的实际影响并不大。十几倍的涨幅听起来可怕,但换算后可知,这一幅度为人民币两三万元。更何况,国际留学生依然可享受法国政府的住房补助、交通补助、社会保险等福利。因此,去法国留学性价比依然很高。

另一方面,公立学校本来就不是中国赴法留学生的主要目标。与此同时,涨价将使本就竞争力较差的法国公立大学对留学生的吸引力进一步降低。此次学费改革后,法国公立大学收取的注册费已等同于法国私立学校。

肖静怡



留学生侧影

了解一个国家的文化从肠胃开始

美国加利福尼亚大学伯克利分校是一所美国公立研究型大学,也是世界上顶尖的公立大学之一。山与海,日夜静静地守护着伯克利这座城市,丝丝灵动之气,顺着海风与山雾,渗入骨髓与血液。

在伯克利大学学习期间,我有幸与其他6名来自瑞士、英国、澳大利亚、新加坡和日本等国的学生一起参与实践。

与不同背景的人交流,不知不觉会让你的思维打开,也会让你的心胸打开。各种迥异的观点不停地撞击你的心智之门,有冲突也有惊喜。一起出去考察的时候,大家的思路就更活跃了:犹记得我们在马丁·路德·金高中的农作物种植园中,探讨辩论关于农业教育的可行性与意义的问题;犹记得我们在接触到地理工程学时,对相关理念潜在威胁的激烈争论;犹记得我们在海边一起奔跑,在红树林里围坐在老树下模拟圆桌会议,在有机农场里亲身种植体验,在伯克利植物园里的小溪中对微生物进行取样……共同的体验,却透过不同的视角,让每一段简单的行程变得多元多彩起来。

更不能忘记,每次接触到各国美食时,大家在介绍本国饮食文化、农业发展状况时,流露出的由衷快乐与自豪。有人说,了解一个国家的文化从肠胃开始——那是最贴近这个国家本质的地方,是人们放下一切虚伪的束缚真正享受文化的,甚至能让你一窥这个国家的民族性格、历史积淀、宗教信仰……

方嘉雯

海外视窗

## 如非自愿,师生拥抱也算性侵

在美国教育界,加倍严惩性侵学生的教师成了最近的热点话题。日前,美国艾奥瓦州高等法院的判例认定,“如非学生自愿,师生之间哪怕只是拥抱也属于性侵。”

此次艾奥瓦州高等法院审理的案件发生在2015年。当时,该州卡曼奇高中一名17岁的女学生举报该校38岁的社会研究课老师布拉德利·威克斯,称自己遭到老师性侵。

今年,法官在庭审时表示,经调查,除了拥抱,威克斯和女学生之间没有其他肢体亲密接触,但法院依然认定,“威克斯的一系列举动对女生造成了极其恶劣的影响”。

法官表示,两人的“近距离接触”是从威克斯向女生发送短信开始的,威克斯在短信中向女生使用了一些露骨词语。数天后,威克斯意识到事情“进展不妙”,央求女生不要告诉家长。

手足无措的女生决定将此事告诉家人,而后他们一起去警局报案。事发后威克斯主动辞职,不久即被起诉。

此案2017年在地方法院审理,威克斯被判处5年徒刑。威克斯不服,向州高等法院提起上诉。高等法院裁决维持原判。法官表示:“威克斯的行为虽然没有涉

及实质性侵犯,但他的行为对女生的情绪和心理造成了严重伤害。”

法院对威克斯的严惩其实并不令人意外。教师的性骚扰在美国社会是“零容忍”。就在威克斯一案二审宣判的两天前,美国常春藤盟校之一宾夕法尼亚大学宣布,严禁老师与学生发生任何形式的性关系。

宾夕法尼亚大学的这则声明,对老师的界定是全体教职员工,不仅包括所有的学科老师、学术顾问和项目负责人,还包括宿管员、行政人员等。

美联社指出,这是继哈佛大学、耶鲁大学、普林斯顿大学、布朗大学和达特茅斯学院后,第6所实施相关禁令的常春藤盟校。另外两所常春藤盟校——哥伦比亚大学和康奈尔大学,也规定“有学术关系的师生”不准有任何形式的性行为。有消息称,康奈尔大学将进一步收紧相关规定。

英国《卫报》称,在大学校园内,学生与老师谈恋爱的后果可能是毁灭性的,“在师生恋中,我们通常很难分辨这种感情是真爱还是受制于权力,或者因为权力关系而延伸出的爱慕。对师生恋进行适当限制,对学生来说是非常必要的保护”。

张宝钰

国外调查

英国中小学面临「体育运动性别失衡」

根据英国非营利组织“女性在行动”的一项研究,英国的女孩们在六岁的时候就开始失去对运动的兴趣。

“女性在运动”组织首席执行官露丝·霍德威说:“对女孩来说,她们通常在六七岁开始放弃参加体育运动。有趣的是,在同一时期,男孩们会开始增加运动量。”

社交媒体的广泛使用,是女生们早早地放弃参加体育运动的原因之一。除了社交媒体的影响外,社会刻板认知也让女孩们在进入初中之前,便早早地被排除了如足球和板球等体育活动之外。霍德威表示,老师不应该想当然地认为哪些运动适合女生,哪些运动适合男生。霍德威认为,普及“体育不分性别”的理念,并不是一朝一夕便能完成。

为解决女生过早放弃体育运动这一难题,英国公共卫生署已委托英国青少年体育信托基金会和拉夫堡大学共同研究,探索如何增加八岁至十岁女孩的体育活动。近年来,青少年体育信托基金已在英国各地的小学推广促进体育课程发展的新措施,让女孩在参与体育运动时能拥有更多的选择。此外,学校还可以采取其他一些切实可行的方法,来鼓励女孩们参加体育运动,如对更衣室的改良等。

梁玉和



指点一二

## 悉尼大学:伪造假条,后果很严重

悉尼大学电影专业学生詹姆斯,眼看自己在截止日期前写不完论文,就对导师谎称自己家里有急事,必须立刻回到老家。老师要求他提供证据,他只好拿了一张旧机票,用PS技术修改了上面的时间。这件事给他带来了大麻烦。

正如北美青年文化网站“VICE”所说,学生在悉尼大学伪造假条,后果非常严重。

据澳大利亚媒体报道,过去3年中,悉尼大学已经“破获”了65起试图伪造假条逃避考试的“案件”。这65名学生中有10人被开除,其余则被停学1到2个学期。官方数据显示,“伪造文件”是学生被停学或开除的最常见原因,被开除者数量几乎是因学术欺诈行为被开除者的两倍。

澳大利亚的大学对学生考核十分严格,每堂课、每项作业、每次考试都会影响学生的最终成绩。如果学生生病、受伤、遭遇意外事故,就可以向学校申请“特殊照顾”,多争取一些时间来完成学业。于是,很多学生在没有急事的情况下,通过各种途径购买、骗取或伪造假条,借此拖延时间。

2016年,悉尼大学开始使用在线系统集中处理学生的请假事宜。悉尼大学副校长蒂隆·卡林表示,仅去年一年就有12775个特殊申请。自从装上了这个“火眼金睛”的新系统,该校发现的伪造假条者就从2015年的15人,上升到了第二年的25人。

不过,“VICE”网站称,伪造假条是否严重到应该被学校开除,其实是有争议的。很多

学生认为自己伪造假条其实是有“苦衷”的,他们批评学校的系统“不人道”“缺乏同情心”。

2016年,悉尼大学一名刚做完癌症化疗的大三学生申请“特殊照顾”被拒绝,原因是化疗的副作用是一个“长期问题”。一名法律系的学生告诉“VICE”网站,他是不得已才去伪造医疗证明的——当时自己病得很重,但只要有空闲就得去打工赚生活费,根本没时间在床上休息,也没钱去看医生。

“这个系统非常严格,不允许有任何特殊情况。”大四学生乔治亚·曼特尔不满地表示,“我看到很多学生被拒,即使他们的理由非常合理。”

高珮若